

在别人车筐内捡手机占为己有，算偷盗吗

□洛报融媒记者 申利超 通讯员 王前

拾金不昧，是中华民族的传统美德。有人捡到别人遗落的物品后，却动了歪心思，将其占为己有，结果把自己送上了被告席。2日，记者从偃师区人民法院了解到这样一起捡到手机拒不归还的盗窃案。

去年6月16日14时许，李某到一家医院就诊，在病房楼前停车时，发现一辆电动自行车车筐内放有一部苹果手机。

李某见状心生贪念，趁无人注意时将手机拿走，随后离开医院并将其占为己有。

失主张某发现手机丢失后，用其他电话拨打，但始终无人接听，遂报警求助。当日22时许，李某被抓获，公安机关从其家中找到了案涉手机，并将手机归还给张某。经认定，被盗手机价值3600元。

后来，李某被起诉至偃师区人民法院。法院审理认为，被告人李某以非法占有为目的，秘密窃取他人财物，数额较大，且前科系在医院盗窃病人亲友财物，其行为已构成盗窃罪，应予惩处。最终，法院依法判决被告人李某犯盗窃罪，判处有期徒刑6个月，并处罚金人民币2000元。

捡拾他人物品，数额较大拒不归还，可能构成侵占罪或盗窃罪。那么，李某的行为为何被认定为盗窃，而非侵占？

“侵占罪是指以非法占有为目的，将代为保管的他人财物、遗忘物或埋藏物非法占为己有，数额较大，拒不交还，从而构成的犯罪。盗窃罪是指以非法占有为目的，秘密窃取他人财物且数额较大的财物，或多次盗窃、入户盗窃、携带凶器盗窃、扒窃的行为。”法官介绍，两种罪名最关键的区别在于所谓的“遗失物”是否仍处于他人的控制之下。在本案中，失主张某到医院就医时将手机放在电动车车筐内，虽然手机暂时脱离了自己，但其没有失去对手机的控制权，手机不属于无主物。而李某明知手机是他人遗落在电动车车筐内的，仍占为己有，具有以非法占有为目的的主观故意。因李某有犯罪前科，盗窃数额已达入罪标准，且系在医院盗窃病人亲友财物，法院最终认定其构成盗窃罪，并作出上述判决。

法官提醒：广大市民平时应注意保管好自己的手机、首饰、钱包等财物，同时积极践行诚实守信原则。如果捡到他人遗失物品，要及时联系失主或上交给公安机关，切勿随意丢弃，更不能占为己有。否则，不仅可能面临经济赔偿，还可能构成犯罪。

骗子要求再投送25万元 民警一路追踪将其抓获

□洛报融媒记者 魏巍 通讯员 赵利军

近日，宜阳县公安局兴宜派出所接到辖区一位群众报警称，他遭遇了诈骗，损失8万余元。

兴宜派出所副所长寇焱琪告诉记者，接到报警后，他和同事立即前往现场。经了解得知，前几天，杨先生收到一个快递，里面有一个扫码领取礼品的卡片。出于好奇，杨先生扫码下载了一款聊天软件，“客服”向其推荐了网络刷单返现的活动。杨先生按照“客服”的要求进行操作，刷了4万余元后无法提现。

“客服”以银行卡输入错误等为由，要求杨先生从银行取现4万元，将现金打包为包裹，通过网约车送到指定地点，以解冻被冻结资金。“杨先生照做了，账户资金还是没有解冻，这才意识到被骗。”寇焱琪说。

民警根据经验判断，杨先生遭遇的是刷单诈骗。得知骗子要求杨先生通过网约

车往指定地点再投送25万元后，民警将计就计，跟随网约车一路追踪，在伊川县将等候取现的古某、张某抓获。

经审讯，古某、张某通过境外聊天软件接单，领到被害人的钱再交给上一级，杨先生上一笔4万元现金正是被这两人接收的。目前，民警已帮杨先生追回4万元，古某和张某被依法采取刑事强制措施，此案仍在调查中。

民警说，诈骗分子会随机寄出诈骗包裹，通过包裹内的兑奖卡片、微信号或QQ号等广泛撒网；被害人收到包裹后，为了兑奖，主动与“客服”联系，诈骗分子用话术一步步获取被害人信任，从而实施诈骗。为了躲避侦查，骗子会让被害人将现金打包，用网约车送到指定地点。

“相较于传统的电信诈骗，这种方式更加隐蔽、更难追查。”民警提醒群众，不要轻信网上陌生人的投资建议或兼职赚钱等说辞，以免造成财产损失。

男子帮人“办理入学” 诈骗40万余元被刑拘

□洛报融媒记者 魏巍 通讯员 张国锋

记者近日从西工公安分局王城路派出所获悉，自今年9月以来，警方陆续接到数名市民报警称，有人以“可以让孩子进入心仪的学校”为幌子实施诈骗。近日，犯罪嫌疑人冯某被警方抓获。

有学生家长表示，冯某经常活跃于某网络社交平台。今年上半年，冯某经常以家长的口吻在群里发送消息，介绍自己的孩子是如何通过非正常途径进入心仪学校的。看到冯某的炫耀，有些家长动了心，添加冯某为微信好友，向其请教经验。

办案民警说，在冯某的花言巧语下，有

些家长对其深信不疑，向其汇款，用于打点入学事宜。然而，家长交了钱，一直等到开学，孩子的事也没能办成。其间，家长多次催问冯某事情进展情况，他总以各种理由予以搪塞，后来干脆失联，家长们这才意识到被骗。

办案民警初步查明，有7名家长被骗，总金额有40万余元。之后，我市警方对冯某展开网上追逃。近日，在许昌警方的协助下，民警将冯某抓获。据他交代，他捏造事实，向每名家长收取3万元至8万元不等的费用，谎称能够帮其孩子办理入学。目前，冯某已被刑事拘留，此案正在进一步调查中。

2024年度
行业模范风采展
展示热线:0379-60873688
(排名不分先后)

花开帝都牡丹瓷
精雕细琢·温润如玉
造型多样·私人订制
收藏赠友两相宜
电话:13683849593 地址:洛龙区河南
省工人龙门疗养院后唐韵小区北100米

皇拜山泉系列健康用水
万米深泉 23种矿物质
让身体焕然一新
招商热线:19838828697 15038689327

城市人家装饰
CITYFAMILY DECORATION
品质家装就选 城市人家装饰
个性化全案设计+整装落地家居服务
电话:0379-6666 6765
地址:西工区中州路王城大道口三维友邻中心5F

双枫物业
公司成立于2003年,是集物管服务、仓储物流、电子科技、
安装工程和景观设计、施工于一体的总承包资质企业。
愿景 追求卓越,打造具有区域竞争力的一流现代物管公司
电话:63928722 地址:唐宫中路如家酒店3楼

【电充丰】电动车充电服务
洛阳凡讯电子科技有限公司
国家级高新技术企业
50万用户450站点25000设备投资运营建站
维护一体化服务多元化社区免费配建长效服务
手机/微信:18638867044 15137905531
地址:洛龙北航科技园2号楼13楼

洛龙如娟中医综合诊所
采用古中医思路,运用中医药,五运六气针
法针灸,中药穴位贴敷等方法治疗妇科、儿
科、鼻炎、心脑血管问题、颈肩腰腿疼、甲状
腺结节、乳腺结节、子宫肌瘤等各种疑难症。
电话:15303877276(微信同号)
地址:洛龙区建业龙城二期东门

洛阳·赵站周便秘专科
防治顽固性便秘
赵站周 中医药治疗便秘多项发明专利发明人
便秘药膳疗法(非物质文化遗产)传承人
独创赵氏疗法治便秘:肛肠科干预、穴位注射
药膳食疗等综合疗法,不用泻药,稳治便秘。
电话:13592001123 15225585090